

13岁爱上太极拳 这个女会长 不简单



徐杏美

近日，余姚低塘街道文化体育中心广场上，尽管热气逼人，但阻挡不住十几位老人一起练习太极拳的热情。只见他们眼神专注，气定神闲，跟随余姚市精武体育会低塘分会会长徐杏美，时而“白鹤亮翅”，时而“野马分鬃”，一招一式，练得十分认真。

徐杏美今年54岁，家住余姚市低塘街道郑巷村，从小喜欢运动。对于太极拳，她说自己在13岁的时候便爱上了。那会儿跟着父母去上海玩，在一个公园里看到老年人在打太极拳，她竟沉迷到不肯离开。长大后，徐杏美在忙于家庭作坊之余，时不时就会去家附近的西郊巷村农民文化公园“偷师学艺”。2006年一个偶然的机会，她在那里遇到了余姚市精武体育会的老师，当即决定开始正式学习太极拳，并加入了

余姚市精武体育会。

徐杏美先后学习了二十四式太极拳、陈氏太极拳、精武拳等多种武术套路，屡屡斩获各类奖项，包括2020年长三角“龙泉论剑”武术大赛金奖，2023年第十五届浙江国际传统武术比赛三金二银等，还多次被评为余姚市精武体育会先进工作者，2021年更是被中国武术协会授予中国武术六段的称号。

在不断精进武艺和学习太极文化的同时，徐杏美考虑到周边群众也有通过武术锻炼身体需求，便开始在低塘街道各村开展太极拳公益教学活动。平常，她主要和低塘社区周边的群众一起练习太极拳，拥有了一批“铁杆粉丝”。有一位“爱华阿姨”，让徐杏美印象深刻。她说：“别看爱华阿姨今年80岁了，看上去却非常年轻，精神面貌也非

常好，完全看不出是80岁的老年人，我们经常一起练习。”

通过练拳，不少太极拳爱好者的身体状况得到了改善。70多岁的杜大妈说：“练拳使我的身体越来越好，比以前精神了不说，小痛小病也没有了。”

除了教村民太极拳强身健体，徐杏美还带领队员参加各项比赛。如今，余姚市精武体育会低塘分会的160多名会员中，有半数以上学习并热爱太极拳运动，还有越来越多的人加入进来，体验传统武术的魅力。

此外，徐杏美还在小学生中普及太极拳。在她和相关负责人的不懈努力下，郑巷小学三年级以上学生每星期有两次学习太极拳的机会，今年该校更是将精武操定为校操，孩子们都爱上了中华武术。

记者 邱琼 通讯员 吴嘉诚

科普宣传+爱心陪伴

6年里，他们这样守护“星宝”

8月15日，一场面向鄞州区幼儿教育新教师的科普讲座——《如何早期识别孤独症》如期举行，主讲人是宁波市妇女儿童医院儿保科吕兰秋主任医师，台下的聆听者中，有鄞州区61所幼儿园的160余位新教师。

这场科普讲座的举行，离不开一群学生的努力。从高中到大学，他们已经陪伴、帮助“星宝”（孤独症儿童）6个年头，他们就是由宁波经贸学校和宁波城市职业技术学院商学院共同组建的中高职一体化志愿服务团“暖星益行”。



志愿者们陪伴“星宝”。



1 调研“星宝”需求，引入科普宣传

每年暑假，学生志愿者都会前往特殊儿童康复中心陪伴“星宝”，在这些年的陪伴中，他们听到家长感慨最多的一句话，便是“我的孩子要是能早点确诊、早些来进行干预就好了”。

从去年开始，“暖星益行”志愿服务团从原来的陪伴“星宝”到尝试开展科普宣传，他们走进社区、走上街头，以科普讲座、公益宣传等形式，号召更多人关注这一特殊群体。

怎样才能更有针对性地进行科普宣传，让“星宝”更早地接受专业干预？志愿服务团的学生志愿者在指导教师金奕成的带领下，走访医院、培智学校等专业机构。师生们的难题得到了宁波市妇女儿童医院儿保科吕兰秋主任医师的指导与帮助，“如果有可能，可以对幼儿园教师进行科普，

让她们协助识别是否为孤独症”。这一建议也得到了康复中心老师的肯定，不少“星宝”就是被幼儿园老师发现并建议家长进行诊疗的。

经过多方努力，终于有了这一次面向鄞州区61所幼儿园160余位新教师进行的《如何早期识别孤独症》科普讲座。吕医师从孤独症的定义、孤独症的早期识别和孤独症的早期干预三个方面，向幼儿教师和学生志愿者科普了关于孤独症的相关知识。

鄞州区教育学院陈旦映老师高度评价了此次活动，“专业医师的科普讲座消除了我们对于孤独症儿童的认知误区，也让我们新教师提高了这方面的意识，希望有机会继续与益行志愿服务团合作，为宁波建设儿童友好城市共同努力。”她说。

2 中高职传承，接力守护“星宝”

宁波经贸学校22国商五年班王玉静同学回顾了这一年她与“星宝”相遇、相识的过程。“去年暑假，还是高一新生的我第一次参加了残疾预防日的公益宣传活动，也是那一次活动，我从学姐口中听到了‘星宝’这个词，那时的我对于他们既陌生又好奇。这一年中，我们陪伴‘星宝’上课，与他们一起去农场踏青，这次的科普讲座让我对于孤独症儿童有了更进一步的认识，原来他们通过干预训练能够正常生活。这更加坚定了我帮助他们的决心，也希望有更多的人加入我们的队伍。”

不仅仅是寒暑假，“暖星益行”志愿服务团在鄞州区星情特殊儿童康复训练中心，与“星宝”做游戏，锻炼他们的协调性；教他们跳手指操，一起上音乐游戏课；协助“星宝”完成手工作品，训练他们完成精细化动作。志愿者哥哥姐姐给“星宝”带

去关爱与温暖，陪伴他们一起成长。

“6年来，金奕成老师带领学生志愿者团队陪伴‘星宝’，并开展公益宣传，让这个特殊的群体被更多地了解，真真切切为我们做了很多实事，为营造良好的社会氛围做出了很多努力。6年时间，见证我们孩子成长的同时也见证着学生志愿者的成长。”鄞州区星情特殊儿童康复训练中心杨爱云老师向益行团队的坚持表达了由衷的感谢。

从17级到如今的23级，益行志愿服务团的队伍不断壮大，6年来有500余人次先后参与到关爱孤独症儿童志愿服务活动中。今年两所学校在星情特殊儿童康复训练中心挂牌“中高职一体化志愿服务基地”，将这一份对于“星宝”的关爱与守护继续传承下去。

记者 王伟 实习生 柯卓沁
通讯员 宁芬